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(1100/RAJ/SM) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सभी बैठठ‍िए। 

…व्यवधान) 

सदस्यों द्वारा त्याग पत्र 

1100 बजे 

 माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझुे सभा को सूठित करना है ठक ठनम्नठिठित 

ठनवााठित सदस्यों ने िोक सभा की सदस्यता से त्यागपत्र दे ठदया है - तेिंगाना के मेडक 

संसदीय ठनवाािन क्षेत्र से ठनवााठित श्री कोथा प्रभाकर रड्ेडी और तेिंगाना के निगोन्‍िडा 

संसदीय क्षेत्र से ठनवााठित श्री उत्तम कुमार रड्ेडी। मैंने 13 ठदसम्बर, 2023 से उनके 

त्यागपत्रों को स्वीकार कर ठिया है। 

----- 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काि। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 161. 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बािाशौरी जी। 

…(व्यवधान) 
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प्रश्न 161 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, the 

whole world is racing towards net zero emissions and adopting green 

energy‍ि initiatives.…‍ि (Interruptions) Our hon. Prime Minister made a 

statement at COP26 Summit and set a target to make India a country 

with‍िNet‍िZero‍िEmissions‍िby‍ि2070.…‍ि(Interruptions) 

We have a target of 500 gigawatts of renewable energy by 2030 

but‍ि we‍ि are‍ि far‍ि from‍ि the‍ि target…‍ि (Interruptions) The pollution levels 

across the cities in India are increasing and Delhi has the worst 

condition…‍ि(Interruptions)‍िWe‍िall‍िknow‍िthis‍िfact…‍ि(Interruptions) There 

is an urgent need for capacity addition of green energy to reduce the 

pollution‍िlevels…‍ि(Interruptions) 

1102 बजे 

(इस समय श्री कल्याण बनजी, श्री कौशिेन्र कुमार, श्री हबैी ईडन और कुछ 

अन्य माननीय सदस्य आकर पटि के ठनकट िड़े हो गए।) 

My question is, apart from framing guidelines for allotment of 

unproductive land to the States, has the Central Government taken 

initiatives to allot the barren land that belongs to the Central Government 

itself?‍ि …‍ि (Interruptions) For example, Railways, Defence and other 

PSUs‍ि have‍ि a‍ि huge‍ि land‍ि bank‍ि which‍ि can‍ि be‍ि utilised‍ि effectively…‍ि

(Interruptions) Will the Government propose to utilise this land and allot 

it for the purpose of solar, wind and pump storage projects to produce 

renewable‍िenergy?…‍ि(Interruptions) 

SHRI R.K. SINGH: Hon. Speaker, Sir, contrary to what the hon. Member 

has‍िsaid,‍िwe‍िare‍िwell‍िon‍िour‍िway‍िto‍िachieve‍िour‍िtarget.…‍ि(Interruptions) 

Our established capacity today is 1,86,000 megawatts of non-fossil 

fuels.…‍ि (Interruptions) Another about 1,14,000-megawatt capacity is 

under‍ि construction…‍ि (Interruptions) Apart from that, almost 55,000 

megawatts‍िare‍िunder‍िthe‍िprocess‍िof‍िbidding…‍ि(Interruptions)   

(ends) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जो कि घटना घटी है, उस घटना को िेकर 

हम सब ठिंठतत हैं और संसद की सरुक्षा की ठजम्मेदारी संसद सठिवािय की होती ह ै

(1105/KN/RP) 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हम सब जानते हैं ठक पूर ेसंसद सठिवािय का क्षते्राठधकार संसद के 

अंदर आता है, ठवशषे रूप से िोक सभा के अंदर आता ह।ै इसठिए मैंन ेआपसे कि ििाा 

की है, संवाद ठकया है। ठिर हम ििाा करेंगे और आप सब िोगों को बिुाकर ििाा करेंगे। 

सारी सरुक्षा की ठजम्मेदारी और क्षेत्राठधकार िोक सभा सठिवािय का है। इसठिए िोक 

सभा सठिवािय ठिर आपसे ििाा करगेा। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह गित तरीका है। आप जाकर सीट्स पर बैठठये। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सरकार कभी भी िोक सभा सठिवािय में हस्तक्षेप नहीं कर सकती। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हम करने भी नहीं देंगे। यह गित तरीका है। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्वशे्चन नंबर 162 – श्री मिूक नागर जी। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह गित परपंरा है। आप गित पररपाटी मत डाठिये। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री मलूक नागर (बिजनौर): अध्यक्ष जी, जो कि घटना हुई है…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पहिे भी ऐसी घटनाए ंहुई हैं, उन सब घटनाओ ंपर भी ििाा करें, ताठक 

भठवष्य में ऐसी घटना न हो। इसके ठिए भी हम और आप बैठकर ििाा करेंगे। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह हमारा क्षते्राठधकार है। सब की सरुक्षा की ठजम्मेदारी िोक सभा 

अध्यक्ष के नाते मेरी ह।ै इसठिए मैं आपके साथ बैठ कर सारी ििाा करंूगा। 

…‍ि(व्यवधान) 
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रक्षा मतं्री (श्री राज नाथ बसहं): अध्यक्ष महोदय, कि की जो घटना संसद में घठटत हुई 

ह,ै सब ने उसको कंडेम ठकया है और बहुत ही दभुाा ग्यपूणा घटना ह।ै इसमें कहीं दो मत नहीं 

है।…‍ि(व्यवधान)  आपने तरुतं इसका संज्ञान िेते हुए इस मामिे की पूरी जांि का आदेश 

दे ठदया ह।ै मैं समझता ह  ंठक भठवष्य में हम सार ेसांसद, िाहे व ेपक्ष के हों अथवा ठवपक्ष के 

हों, सभी को सावधानी बरतने की आवश्यकता है।…‍ि(व्यवधान) हम ठजनको भी पास देते 

हैं, ऐसे व्यठि को पास न ठदया जाए, जो जाकर इस प्रकार की आराजक ठस्थठत संसद 

भवन के अंदर पैदा कर दे, यह हम सभी को, केवि सत्ता पक्ष ही नहीं, बठल्क दूसर ेपक्ष के 

िोगों को भी यह सावधानी बरतने की जरूरत ह।ै…‍ि(व्यवधान) आपन ेतरुतं संज्ञान िेकर 

इस मामि ेकी जांि का आदेश ठदया है और अन्य भी जो ठप्रकॉशसं भठवष्य में ठिए जा 

सकते हैं, वे ठिए जाएगें। …‍ि(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी जानकारी में यह भी िाना िाहता ह ं ठक हमारा जो परुाना 

संसद भवन है, उसमें भी इस प्रकार से बराबर नारबेाजी की घटनाए,ं पपेर िें कना, तरह-

तरह की जंठपंग की घटनाए ंपहिे हो िकुी हैं।…‍ि(व्यवधान) मैं समझता ह ं ठक सभी को 

ठमिकर इस घटना को कंडेम करना िाठहए।…‍ि(व्यवधान) आपने जो जांि ररपोटा दी ह ै

और साथ ही भठवष्य में क्या-क्या ठप्रकॉशंस ठिए जाने िाठहए, इसका भी आपन ेठनदेश 

ठदया ह।ै…‍ि(व्यवधान) मैं समझता ह ं ठक इस प्रकार से इस संसद के अंदर आराजक ठस्थठत 

पैदा करन ेका कोई औठित्य नहीं है।…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य। 

…‍ि(व्यवधान) 
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(प्रश्न 162) 

श्री मलूक नागर (बिजनौर): सर, कि जो घटना घटी है, वह सरुक्षा से संबंठधत है और उसमें बदिाव 

की जरूरत है।… (व्यवधान) जो िोग इस समय भी राजनीठत कर रहे हैं, उनको मैं कहना िाहता ह ं 

ठक वे देश के ठिए काम करें।… (व्यवधान) 

सर, मैं मंत्री जी से पूछना िाहता ह ं ठक गंगा जी हररद्वार में जहां से ठनकिती है और आठिर 

तक जाने में, जो पॉल्यूशन से संबंठधत है, क्या हर कस्बे और हर शहर के एसटीपी पिांट के द्वारा 

पानी को ठनकािने के बाद ही गंगा जी में डािा जाता है? क्या इसके आंकड़े और ररकॉडा उनके पास 

है?… (व्यवधान) मैं यह जानना िाहता ह ं।… (व्यवधान) 

श्री गजेन्द्र बसहं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सांसद महोदय ने प्रश्न ठकया है 

ठक हररद्वार से गंगा जी प्रारभं होती है, मझेु िगता है ठक थोड़ा उनको ठीक से संज्ञान में िेने की 

आवश्यकता है। गंगा जी देवप्रयाग से तीनों धाराओ ंके ठमिने के बाद में प्रारभं होती है। गंगा जी के 

शठुिकरण के ठिए माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में अठवरि और ठनमाि धारा बनी रहे, इस 

दृठिकोण से जो इंटीगे्रटेड एिट्ास ठपछिे 10 साि में ठिए गए, उसके कारण से व्यापक सधुार गंगा 

नदी के पानी की गणुवत्ता में आया है। 

(1110/VB/NKL) 

148 से भी ज्यादा स्थानों पर सीवेज ट्रीटमेंट पिांट बनाकर, मखु्य धारा में सीधे जो अशुि 

पानी छोड़ा जाता था, उसको शुि करके उस पानी को नदी में छोड़ना या अन्य उपयोग में िाने की 

व्यवस्था और ठवधान ठकया गया है।…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य के प्रश्न के माध्यम से सदन के संज्ञान में यह 

बात िाना िाहता ह ूँ ठक ठपछिे 10 साि को यूनाइटेड नेशंस ने ठडकेड ऑि रसे्टोरशेन मानते हुए 

पूर ेठवश्व भर से एटं्रीज को इंवाइट ठकया था।…‍ि(व्यवधान) उन एटं्रीज के आधार पर, ठजस तरह से 

ठपछि ेदस साि में दठुनया भर की जो एटं्रीज आई,ं उनके आधार पर, यूनाइटेड नेशंस ने जो समीक्षा 

की है, उसमें माननीय प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में ििने वािे ‘ठमशन गंगा’‍िको दठुनया के टॉप 10 

रसे्टोरशेन प्रोजेक्ट में सठम्मठित ठकया गया है।…‍ि(व्यवधान) एक-एक बंूद पानी, जो सीवेज ट्रीटमेंट 

पिांट में आता है, नदी के पानी का जो क्वाठििाइंग स्टैंडडा है, नदी के पानी को ठजस तरह का होने 

की अपेक्षा है, उस तरह का बना करके ही नदी में छोड़ा जाए। इसको सठुनठश्चत करने के ठिए हम सार े

सीवेज ट्रीटमेंट पिांट्स पर काम कर रहे हैं।…‍ि(व्यवधान) 

श्री मलूक नागर (बिजनौर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से कहना िाहता ह ूँ ठक यह बात 

हमें पता है ठक गंगाजी कहाूँ से ठनकिी हैं।…‍ि(व्यवधान) िेठकन एसटीपी पिांट को आपने कौन-से 

पहाड़ पर जाकर िगवाया है, मझु पर आरोप िगाने से पहिे मंत्री जी इसका जवाब दे दें।…‍ि(व्यवधान) 

दूसरी बात, मैं स्पि रूप से कहना िाहता ह ूँ ठक माननीय अटि ठबहारी वाजपेयी जी का 

सपना था ठक गंगा में बाढ़ न आए, इसठिए हररद्वार से आग ेबाणगंगा नदी है, जो शकु्रताि से होकर 

यूपी के अन्दर जाती है और बाण नदी है, जो ठबजनौर से अमरोहा की तरि ठनकिती है, ठजनमें ठमट्टी 

भर गई है।…‍ि(व्यवधान) इसके बार ेमें मैंने आपको पत्र भी ठििा है, उस ठमट्टी को ठनकािकर गंगा 
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के दोनों तटों पर िगाया जाए। जहाूँ पर िोगों को सूिे का सामना करना पड़ता है, उनको पानी ठमि 

जाएगा और गंगा के दोनों ओर, तटों पर बसे िोग, जो बाढ़ में बह जाते हैं, उन िोगों को बाढ़ से 

छुटकारा ठमि जाएगा।…‍ि(व्यवधान) 

मंत्री जी मैंने आपको ठिरियाूँ ठििी हैं, उनके जवाब भी आए हैं, कृपया करके इसे ठवस्तार 

से बताने की मेहरबानी करें।…‍ि(व्यवधान) 

श्री गजेन्द्र बसहं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का पूरक प्रश्न मूि प्रश्न से 

संबि नहीं है और न ही यह प्रश्न प्रत्यक्ष रूप से इस ठवभाग से संबि है।…‍ि(व्यवधान) 

नठदयों में से गाद ठनकािने का काम और तटों के तटबंधों के सदुृठढ़करण का काम प्रारठंभक 

तौर पर राज्य सरकार का ठवषय है।…‍ि(व्यवधान) उत्तर प्रदेश सरकार से इस तरह का कोई भी 

प्रपोजि भारत सरकार में ठविाराधीन नहीं है।…‍ि(व्यवधान)  

श्री सजंय सेठ (रााँची) : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मोदी जी ठजस संकल्प के साथ देश के 

हर नागररक के ठिए ‘नि से जि’‍ियोजना िाये हैं, ठकन्त ुदिु इस बात का है ठक झारिण्ड के अन्दर 

‘इंडी’‍िकी सरकार को मोदी सरकार ने 10 हजार करोड़ रुपए ठदए, ठकन्त ुउस राठश में से अभी तक 

केवि 33 प्रठतशत राठश ही ििा हो पाई है।…‍ि(व्यवधान) वहाूँ पर ठेकेदार सौ-दो सौ िीट बोररगं 

करके ििे जाते हैं, उसकी कोई जाूँि नहीं हो रही है। वहाूँ की सरकार मोदी जी के संकल्प को िेि 

करने की योजना बना रही है।…‍ि(व्यवधान) मरेा मंत्री जी से आग्रह है ठक कोई मॉठनटररगं कमेटी 

बनाकर उसकी पूरी जाूँि कराई जाए। इसठिए मैं मंत्री जी से जानना िाहता ह ूँ ठक वहाूँ पर जो घोटािा 

हो रहा है, क्या उसकी जाूँि कराने की कोई योजना है?‍ि…‍ि(व्यवधान) 

श्री गजेन्द्र बसहं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का जो प्रश्न है, उसका मूि 

प्रश्न से कहीं कोई संबंध नहीं है।…‍ि(व्यवधान) िेठकन यह तय है ठक माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र 

मोदी जी के नेततृ्व में प्रत्येक घर तक पीने का पानी पहंुि सके एवं माताओ ंऔर बहनों को पीने का 

पानी को ढ़ोकर िाने से मठुि ठमिे,  इस संकल्प के साथ जो योजना प्रारभं की गई थी, उसके व्यापक 

पररणाम आज ठदिाई देने िग ेहैं।…‍ि(व्यवधान) इस योजना के ठपछिे िार साि के काििण्ड में, 

जहाूँ केवि 16 प्रठतशत घरों तक ही पीने का पानी पहंुिता था, वहाूँ आज देश में 72 प्रठतशत घरों 

तक पीने का पानी पहंुिना संभव हुआ है।…‍ि(व्यवधान) इस तरह से, देश में िगभग 11 करोड़ 

माताओ-ंबहनों को पीने का पानी ढ़ोकर िाने के अठभशाप से मठुि ठमिी है। बहुत-से राज्यों ने 100 

प्रठतशत वॉटर कनेक्शन प्रोवाइड कराने में सििता प्राप्त की है, िेठकन कुछ राज्यों में ठनठश्चत रूप 

से अभी काम की गठत को और बढ़ाने की आवश्यकता है, इस तरह की ठशकायत का उल्िेि माननीय 

सदस्य ने भी ठकया है। इसके अठतररि, ठजन राज्यों से इस तरह की ठशकायतें आती हैं, उन सारी 

ठशकायतों पर हम तरुतं कारावाई करते हैं।…‍ि(व्यवधान) झारिण्ड राज्य में, हमने अब तक कुि 

ठमिाकर जो पैसे सैंक्शन ठकए हैं, उसके अनरुूप ठजस तरह से ििा होना िाठहए और ठजतनी प्रगठत 

उस काम में होनी िाठहए, उतनी प्रगठत नहीं हो पाई है।…‍ि(व्यवधान) 
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(1115/PC/MMN) 

(PP. 7-30) 

हम ठनरतंर राज्य सरकार स ेसतत संपका  करके उस गठत को बढ़ाने के ठिए भी काम कर रहे हैं। 

…‍ि(व्यवधान) अगर कोई इस तरह की स्पेठसठिक कंपिेंट माननीय सदस्य के पास ह ैऔर माननीय सदस्य 

अगर उसस ेमझेु अवगत कराएगंे, तो व्यवस्थाओ ंके अधीन ठजस तरह का हमार ेपास स्कोप है, उससे 

ठनठश्चत ही हम उस ठवषय पर जांि कराने की कायावाही करेंगे। …‍ि(व्यवधान) 

श्री सगंम लाल गुप्ता (प्रतापगढ़) : अध्यक्ष महोदय, नठदयों की स्वच्छता पर ऐठतहाठसक काया होने के ठिए 

धन्यवाद ज्ञाठपत करते हुए मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी स ेजानना िाहता ह  ंठक मेर ेिोक सभा 

क्षेत्र से होकर बहने वािी सई नदी, ठजसे ‘नमाठम गंग’े‍िमें शाठमि ठकया गया है, ठक सिाई हेत ुक्या कदम 

उठाए जा रहे हैं? …‍ि(व्यवधान) 

श्री गजेन्द्र बसहं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में और उनके 

मागादशान में जब ‘ठमशन गंगा’‍िप्रारभं ठकया गया था, उसमें माननीय प्रधान मंत्री जी की संकल्पना, गंगा की 

सिाई के समय ही पूरी स्पि अवधारणा थी ठक गंगा नदी बेठसन में बहने वािी सभी नठदयों, गंगा जी की 

सारी ठट्रब्यूट्रीज, िाहे वह िस्टा, सेकें ड, थडा, िोथा, ठिफ्थ ऑडार की सारी ठट्रब्यूट्रीज हों, उन पर हम एक 

साथ काम करेंगे। …‍ि(व्यवधान)  मझेु प्रसन्नता है ठक गंगा नदी की मखु्य धारा पर सििता के साथ 

ठक्रयान्वयन करने के बाद अब हमने सहायक नठदयों पर भी काम प्रारभं ठकया ह।ै …‍ि(व्यवधान) ठजन 

सहायक नठदयों में ज्यादा पॉल्यठुटड स्टे्रिेज़ हैं, जैसे हमने ठहंडन में और कािी इत्याठद इन सब नठदयों में 

ऑिरडेी काम प्रारभं कर ठदया है। …‍ि(व्यवधान)  माननीय सदस्य ने सई नदी के बार ेमें बात की है। …‍ि

(व्यवधान) हम इस ठवषय को भी संज्ञान में िेकर, जो भी उठित कायावाही होगी, राज्य सरकार के साथ 

ििाा करके, ररपोटा मंगवाकर उस ठदशा में भी काम करेंगे। …‍ि(व्यवधान) मैं सदन को इतना आश्वस्त करना 

िाहता ह ं ठक गंगा जी की शठुिकरण का यह कायाक्रम ह,ै यह गंगा नदी के पूर ेबेठसन से जड़ुा हुआ ह।ै …‍ि

(व्यवधान)  अध्यक्ष महोदय, जब मैं गंगा नदी के बेठसन की बात करता ह ं, तो देश की 40 प्रठतशत 

आबादी और िगभग 40 प्रठतशत भू-भाग पर गगंा बेठसन काम करता है। …‍ि(व्यवधान)  

सूचना और प्रसारण मंत्री तथा युवक काययक्रम और खेल मंत्री (श्री अनुराग बसहं ठाकुर) : स्पीकर सर, 

जो बाहर से आते हैं, उनमें और इनमें क्या अंतर रह गया है? …‍ि(व्यवधान) इन सबका यह व्यवहार उठित 

नहीं है। …‍ि(व्यवधान) 

श्री गजेन्द्र बसहं शेखावत : अब ठजस तरह से हमने छोटी-छोटी सहायक नठदयों पर काम करना प्रारभं 

ठकया ह,ै इसका प्रभाव ठदिाई दे रहा है। …‍ि(व्यवधान) 

(इठत) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रथापन जी, एडवोकेट डीन कुररयाकोस जी और श्री हैबी ईडन जी से मैं 

ठिर आग्रह करता ह  ंठक आप सदन में अराजकता न िैिाए।ं 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन की कायावाही दो बजे तक के ठिए स्थठगत की जाती ह।ै 

…‍ि(व्यवधान) 

1117 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा िौदह बजे तक के ठिए स्थठगत हुई। 
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(1400/VR/CS) 

1400 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 

(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमारी एक मााँग है।… (व्यवधान) 

RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Hon. 

Members, a few notices of Adjournment Motion have been received on 

different subjects. Hon. Speaker has disallowed all the notices of 

Adjournment Motion. ....(Interruptions)   

---- 

1402 hours 

(At this stage, hon. Member Shri Hanuman Beniwal 

came and stood near the Table.) 

....(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL 

AND MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, we all agree 

with a heavy heart that the unfortunate incident which occurred 

yesterday was a serious incident concerning the safety and security of 

the hon. Members of Parliament. ....(Interruptions) We have to 

appreciate that the hon. Speaker promptly held a meeting with all the 

floor leaders and listened to their suggestions for further strengthening 

of security in the Parliament premises. ....(Interruptions) Some of the 

suggestions given have already been implemented. ....(Interruptions) 

The hon. Speaker also observed this morning that further 

measures will be taken in future to strengthen the security of Parliament. 

....(Interruptions) In my opinion, this matter concerns us all and we have 

to speak in one voice on such a grave national issue. ....(Interruptions) 
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No politics is required to be done by anyone on such issues. 

....(Interruptions) हमें दलगत राजनीतत से ऊपर उठकर इसमें काम करना है। 

....(Interruptions) 

1404 hours 

(At this stage, S/Shri Benny Behanan, Kalyan Banerjee, Kanimozhi 

Karunanidhi and some other hon. Members came and stood near the 

Table.) 

Many such incidents have taken place in the past 

also....(Interruptions) I am not comparing past incidents and defending 

today’s incident. ....(Interruptions) But we have to learn lessons from our 

past for the bright future. … (Interruptions) On 11th April, 1974 – I am 

quoting the dates of previous incidents – one person named Shri Ratan 

Chandra Gupta shouted slogans from the Visitors’ Gallery besides 

carrying two pistols, one object looking like bomb, and some pamphlets. 

....(Interruptions) On 26th July, 1974, Shri Bipalab Basu was caught 

carrying a dagger hidden on his person trying to enter the Visitors’ 

Gallery. ....(Interruptions) On 26th November, 1974, Shri Satenderjeet 

Singh, son of Sardar Surender Singh carried explosives and a dagger 

hidden on his person to the Visitors’ Gallery. ....(Interruptions) On 9th and 

10th January, 1999, consecutively on two days, Shri Badriprasad and 

Shri Pushpendra Chauhan respectively jumped from the Public Gallery 

into the Chamber of Lok Sabha. ....(Interruptions) 

(1405/SAN/IND) 

Sir, as I have already said, we are not comparing, but these 

incidents are unfortunately happening. These kinds of unfortunate 

incidents are happening since beginning – shouting slogans, throwing 

papers, pamphlets and even jumping from the Galleries of the Houses. 

… (Interruptions) I have got many such incidents. We all understand that 

the Houses of Parliament are independent for protecting their privileges 

and immunities for efficient discharge of their functions.   … 

(Interruptions) 
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Hon. Speaker is the custodian of the Parliament House Complex, 

and internal security of the Parliament House is under the purview of the 

hon. Speaker. I want to emphasise that in the past, such matters have 

always been dealt with according to the directions of the hon. Speaker 

and the guidance of the hon. Speaker. … (Interruptions) This kind of an 

incident, broadly, can be dealt with in two manners. This incident is 

clearly a grave contempt of this House and this House has the liberty to 

deal with this issue as per the Constitution and the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in Lok Sabha. … (Interruptions) 

From the point of view of violation of other laws, appropriate 

agencies will be dealing with this incident as per the law of the land. On 

this, hon. Speaker has already written a letter to the Home Secretary for 

a high-level inquiry. The inquiry has already been initiated. … 

(Interruptions) 

सभापतत जी, ऑलरडेी इन्क्वायरी शरुू हो चकुी है।… (व्यवधान) पहले भी जब ऐसे 

इंतसडेंट्स हुए थे, तो उस समय जो कुछ भी तसस्टम, इन्क्वायरी करने के तलए उस समय 

के स्पीकसस ने जो कायसवाही की थी, उसी तरह आज के वतसमान स्पीकर भी बहुत 

संवेदनशील ह।ै… (व्यवधान)  माननीय स्पीकर न ेआदेश तदया है और सरकार भी इसमें 

बहुत ही संवेदनशील है इसतलए मेरी अपके्षा है और मैं इन लोगों से सदन की कायसवाही को 

आगे बढ़ान ेके तलए तनवदेन करता ह ं।… (व्यवधान) सब लोग चचास में भाग लेन ेके तलए बैठे 

हुए हैं। यह बहुत महत्वपूर्स तबल ह।ै… (व्यवधान)  

यह तवनती करते हुए, मैं एक और बात जोड़ना चाहता ह ं। I am sorry to say that 

it has become a habit of some Members to politicise all the issues. I, 

once again, request them not to politicise the issue. … (Interruptions) 

Sir, I would like to bring one more Resolution before this House. 

… (Interruptions) 
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MOTION RE: SUSPENSION OF MEMBERS 

1408 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL 

AND MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, with your 

permission, I beg to move:- 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct 

of Shri T. N. Prathapan, Shri Hibi Eden, Sushri S. Jothimani, 

Kumari Ramya Haridas and Adv. Dean Kuriakose in utter 

disregard to the House and the authority of the Chair, and 

having been named by the Chair, resolve that the above-

mentioned Members be suspended from the service of the 

House for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): The question 

is: 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct 

of  Shri T. N. Prathapan, Shri Hibi Eden, Sushri S. Jothimani, 

Kumari Ramya Haridas and Adv. Dean Kuriakose in utter 

disregard to the House and the authority of the Chair, and 

having been named by the Chair, resolve that the above-

mentioned Members be suspended from the service of the 

House for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : सदन की कायसवाही तीन बजे तक के तलए स्थतगत की जाती है। 

… (व्यवधान) 

1409 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा पन्करह बजे तक के तलए स्थतगत हुई। 
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(1500/SNT/RV) 

1501 hours 

The Lok Sabha re-assembled at one minute past 

Fifteen of the Clock. 

(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

MOTION RE: SUSPENSION OF MEMBERS 

1501 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I beg to move:  

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of 

Shri V. K. Sreekandan, Shri Benny Behanan, Dr. Mohammad 

Jawed, Shri P. R. Natarajan, Shrimati Kanimozhi Karunanidhi, Shri 

K. Subbarayan, Shri S. Venkatesan, and Shri B. Manickam Tagore,

MPs, in utter disregard to the House and the authority of the Chair, 

and having been named by the Chair, resolve that the above-

mentioned Members be suspended from the service of the House 

for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): The question is: 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of 

Shri V. K. Sreekandan, Shri Benny Behanan, Dr. Mohammad 

Jawed, Shri P. R. Natarajan, Shrimati Kanimozhi Karunanidhi, Shri 

K. Subbarayan, Shri S. Venkatesan, and Shri B. Manickam Tagore,

MPs, in utter disregard to the House and the authority of the Chair, 

and having been named by the Chair, resolve that the above-

mentioned Members be suspended from the service of the House 

for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

The motion was adopted. 



1 4 -1 2 -20 23  RPS   Unc o r r ec t ed  /  No t  f o r  pub l i c a t i on 286 

1502 hours 

(At this stage, Shri Anto Antony, Shri A. Raja, Shri Giridhari Yadav and some 

other hon. Members came and stood near the Table.) 

माननीय सभापति : सभा की कार्यवाही शकु्रवार, दिनाांक 15 दिसम्बर, 2023 को प्रात: 11 बजे 

तक के दिए स्थदित की जाती है।  

1503 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा शकु्रवार, 15 दिसम्बर, 2023 / 24 अग्रहार्ण, 1945 (शक) 

के ग्र्ारह बजे तक के दिए स्थदित हुई। 
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